
1. 두 자리의 자연수가 있다. 십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자의
합은 11이고, 십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 수는 처음
수보다 27만큼 커진다고 한다. 처음 수를 구하여라.

47

십의 자리의 숫자를 x , 일의 자리의 숫자를 y 라고 하면x + y = 11

10y + x = 10x + y + 27

⇒

x + y = 11 · · ·㉠
x − y = −3 · · ·㉡

에서

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 4, y = 7 이다.
처음 수는 47이다.

해설



2. 두 자연수 x, y가 있다. 두 자연수의 합은 21 이고 차는 9 이다. 이 두
자연수를 구하여라.(단, x > y)

x = 15

y = 6

두 자연수를 x, y라 하면 (x > y)x + y = 21 · · ·①
x − y = 9 · · ·②

①+② 하면 2x = 30

∴ x = 15 , y = 6

해설



3. 두자리자연수가있다. 이 수의각자리의숫자의합은 8, 차는 2이다.
이수를구하면? (단, 십의자리의숫자가일의자리숫자보다크다.)

① 17 ② 26 ③ 53 ④ 58 ⑤ 63

십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y라고 하면x + y = 8

x − y = 2

연립하여 풀면 x = 5, y = 3이다.
따라서 구하는 수는 53이다.

해설



4. 각자리의숫자의합이 13이고, 차가 3인두자리의자연수가있다. 이
자연수를 구하여라. (단, 십의 자리의 숫자가 일의 자리의 숫자보다
크다.)

85

십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y라고 하면x + y = 13

x − y = 3

연립하여 풀면 x = 8, y = 5이다.
따라서 구하는 수는 85이다.

해설



5. 각 자리의 숫자의 합이 6인 두 자리의 자연수가 있다. 일의 자리의
숫자가 십의 자리의 숫자의 2배일 때, 이 수를 구하면?

① 15 ② 24 ③ 33 ④ 42 ⑤ 51

십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y라고 하면x + y = 6

y = 2x

연립하여 풀면 x = 2, y = 4이다.
따라서 구하는 수는 24이다.

해설



6. 두 자리 자연수가 있다. 이 수의 각 자리의 숫자의 합은 10이고, 십의
자리의 숫자가 일의 자리의 숫자의 4배일 때, 이 수를 구하면?

① 28 ② 46 ③ 64 ④ 82 ⑤ 91

십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y라고 하면x + y = 10

x = 4y

연립하여 풀면 x = 8, y = 2이다.
따라서 구하는 수는 82이다.

해설



7. 각 자리의 숫자의 합이 4인 두 자리의 자연수가 있다. 일의 자리의
숫자와 십의 자리의숫자를 바꾼 두 자리의 수는처음수와같다. 처음
수를 구하여라.

22

처음수의십의자리의숫자를 x, 일의자리의숫자를 y라고하면x + y = 4

10x + y = 10y + x

연립하여 풀면 x = 2, y = 2

따라서 처음 수는 22이다.

해설



8. 각 자리의 숫자의 합이 10인 두 자리의 자연수가 있다. 일의 자리의
숫자와 십의 자리의숫자를 바꾼 두 자리의 수는처음수와같다. 처음
수를 구하여라.

55

처음수의십의자리의숫자를 x, 일의자리의숫자를 y라고하면x + y = 10

10x + y = 10y + x

연립하여 풀면 x = 5, y = 5

따라서 처음 수는 55이다.

해설



9. 두자리의자연수가있다. 각자리의숫자의합은 13이고이수의십의
자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 두 자리의 수는 처음 수보다
9가 크다. 처음 수는?

① 49 ② 58 ③ 67 ④ 85 ⑤ 94

처음수의십의자리의숫자를 x, 일의자리의숫자를 y라고하면x + y = 13

10x + y = 10y + x − 9

연립하여 풀면 x = 6, y = 7이다.
따라서 처음 수는 67이다.

해설



10. 두 자리 자연수가 있다. 이 수의 각 자리의 숫자의 합은 8 이고, 십의

자리의 숫자가 일의 자리의 숫자의
1

3
배일 때, 이 수를 구하면?

① 17 ② 26 ③ 35 ④ 53 ⑤ 62

십의 자리의 숫자를 x , 일의 자리의 숫자를 y 라고 하면x + y = 8

x =
1

3
y

연립하여 풀면 x = 2, y = 6 이다.
따라서 구하는 수는 26 이다.

해설



11. 각 자리의 숫자의 합이 13 인 두 자리의 자연수가 있다. 일의 자리의
숫자와 십의 자리의 숫자를 바꾸면 처음 수보다 45 만큼 더 작다고 할
때, 처음 수를 구하여라.

94

십의자리의숫자를 x 라하면일의자리의숫자는 (13−x)이므로
10x + (13 − x) = 10(13 − x) + x + 45

9x + 13 = −9x + 175

18x = 162 ∴ x = 9

따라서 처음 수는 94 이다.

해설



12. 두자리의자연수가있다. 각자리의숫자의합은 11이고, 십의자리의
숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 수는 처음 수보다 63이 크다고 한다.
이 자연수는?

① 18 ② 28 ③ 29 ④ 38 ⑤ 39

십의 자리 숫자를 x, 일의 자리 숫자를 y라 하면x + y = 11 · · ·㉠
10x + y = 10y + x − 63 · · ·㉡

에서㉡을간단히하면 x− y =

−7
방정식을 풀면 x = 2, y = 9이므로 두 자리 자연수는 29이다.

해설



13. 두자리자연수가있다. 각자리에있는수의합은 12이고, 이자연수의
십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 두 자리의 수는 처음
수보다 18이 더 크다. 처음 자연수를 구하여라.

57

처음 수 : 10x + yx + y = 12

10x + y = x + 10y − 18x + y = 12 · · ·①
x − y = −2 · · ·②

①+② 하면 x = 5, y = 7 이다.
∴ 10 × 5 + 7 = 57

해설



14. 두 자리의 자연수에서 십의 자리를 x , 일의 자리를 y 라고 할 때, 십의
자리와 일의 자리를 바꾼 수는 처음 수의 3 배보다 5 가 더 크다고
한다. 이를 미지수가 2 개인 일차방정식으로 나타내면?

① 10y + x = (10x + y) + 5

② 10y + x = 10x + y × 3 + 5

③ 10y + x + 5 = (10x + y)

④ 10y + x = 3(10x + y) + 5

⑤ 10y + x = (10x + y) × 5 + 3

처음수의십의자리숫자를 x,일의자리숫자를 y 라하면처음수
는 10x+y , 나중수는 10y+x 이다. 따라서 10y+x = 3(10x+y)+5

가 된다.

해설



15. 두 자리의 자연수가 있다. 십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자의
합은 6 이고, 십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 수는 처음
수보다 18 이 만큼 커진다고 한다. 처음 수를 구하여라.

24

십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y 라고 하면x + y = 6

10y + x = (10x + y) + 18

⇒

x + y = 6 · · ·㉠
9x − 9y = −18 · · ·㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 2, y = 4 이다.
처음 수는 24 이다.

해설



16. 두 자리의 자연수가 있다. 십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자의
합은 8 이고, 십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 수는 처음
수보다 18 만큼 커진다고 한다. 처음 수를 구하여라.

35

십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y 라고 하면x + y = 8

10y + x = (10x + y) + 18

⇒

x + y = 8 · · ·㉠
9x − 9y = −18 · · ·㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 3, y = 5 이다.
처음 수는 35 이다.

해설



17. 두 자리의 자연수가 있다. 각 자리의 숫자의 합은 8 이고, 일의 자리의
숫자와 십의 자리의 숫자를 바꾼 수는 처음 수보다 2 배보다 10 이 클
때, 처음 수를 구하여라.

26

십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y 라고 하면x + y = 8

10y + x = (10x + y) × 2 + 10

⇒

x + y = 8 · · ·㉠
19x − 8y = −10 · · ·㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 2, y = 6 이다.
처음 수는 26 이다.

해설



18. 두 자리의 자연수가 있다. 각 자리의 숫자의 합은 9 이고, 일의 자라의
숫자와 십의 자라의 숫자를 바꾼 수는 처음 수보다 4 배보다 9 가 클
때, 처음 수를 구하여라.

18

십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y 라고 하면x + y = 9

10y + x = (10x + y) × 4 + 9

⇒

x + y = 9 · · ·㉠
39x − 6y = −9 · · ·㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 1, y = 8 이다.
처음 수는 18 이다.

해설



19. 두 자리의 자연수가 있다. 각 자리의 숫자의 합은 9이고, 이 수를 십의
자리 숫자와 일의 자리 숫자를 바꾼 수는 처음 수보다 9가 작다고
한다. 처음 수의 십의 자리의 숫자는?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

처음수의십의자리의숫자를 x, 일의자리의숫자를 y라고하면x + y = 9

10x + y = 10y + x + 9

연립하여 풀면 x = 5, y = 4

따라서 처음 수의 십의 자리의 숫자는 5이다.

해설



20. 두 자리 자연수가 있다. 각 자리의 숫자의 차는 5이고, 일의 자리
숫자와 십의 자리 숫자를 바꾼 수는 처음 수의 2배보다 18이 더 크다.
처음 수는? (단, 일의 자리의 숫자가 십의 자리의 숫자보다 크다.)

① 18 ② 27 ③ 36 ④ 45 ⑤ 72

처음수의십의자리의숫자를 x, 일의자리의숫자를 y라고하면y − x = 5

2(10x + y) + 18 = 10y + x
⇔

y − x = 5

19x − 8y = −18

연립하여 풀면 x = 2, y = 7이다.
따라서 처음 수는 27이다.

해설



21. 두 자리 자연수가 있다. 각 자리의 숫자의 차는 3이고, 일의 자리
숫자와 십의 자리 숫자를 바꾼 수는 처음 수의 2배보다 9가 작다.
처음 수를 구하여라. (단, 일의 자리의 숫자가 십의 자리의 숫자보다
크다.)

36

처음수의십의자리의숫자를 x, 일의자리의숫자를 y라고하면
자리 수를 바꾸었을 때 처음 수보다 커지므로 일의 자리 숫자가
십의 자리 숫자보다 더 크다.y − x = 3

2(10x + y) − 9 = 10y + x
⇔

y − x = 3

19x − 8y = 9

연립하여 풀면 x = 3, y = 6이다.
따라서 처음 수는 36이다.

해설



22. 두 자리의 정수가 있다. 각 자리의 숫자의 합이 10이고, 십의 자리
수와 일의 자리 수를 바꾼 수는 처음 수의 2배보다 1이 작다. 처음
수는?

① 28 ② 37 ③ 46 ④ 64 ⑤ 73

처음 수의 십의 자리의 수를 x, 일의 자리의 수를 y라고 하면x + y = 10

2(10x + y) − 1 = 10y + x
⇔

x + y = 10

19x − 8y = 1

연립하여 풀면 x = 3, y = 7이다.
따라서 처음 수는 37이다.

해설



23. 두 자리 자연수가 있다. 각 자리의 숫자의 합은 8이고 일의 자리 수와
십의자리수를바꾼수는처음수의 2배보다 10이더컸다. 처음수를
구하여라.

26

처음수의십의자리의숫자를 x, 일의자리의숫자를 y라고하면x + y = 8

2(10x + y) + 10 = 10y + x
⇔

x + y = 8

19x − 8y = −10

연립하여 풀면 x = 2, y = 6이다.
따라서 처음 수는 26이다.

해설



24. 두 자리의 정수가 있다. 각 자리 숫자의 차는 4이고, 십의 자리 숫자와

일의자리숫자를바꾼수는처음수의
1

2
배보다 6이크다. 처음수는?

(단, 십의 자리 숫자가 일의 자리 숫자보다 크다.)

① 39 ② 48 ③ 67 ④ 76 ⑤ 84

처음수의십의자리의숫자를 x, 일의자리의숫자를 y라고하면x − y = 4
1

2
(10x + y) + 6 = 10y + x

⇔

x − y = 4

8x − 19y = −12

연립하여 풀면 x = 8, y = 4이다.
따라서 처음 수는 84이다.

해설



25. 두 자리의 정수가 있다. 각 자리의 숫자의 합이 8 이고, 십의 자리

숫자와 일의 자리 숫자를 바꾼 수는 처음 수의
1

2
배보다 5 가 작다.

처음 수를 구하여라.

62

처음 수의 십의 자리의 숫자를 x , 일의 자리의 숫자를 y 라고
하면x + y = 8

1

2
(10x + y) − 5 = 10y + x

⇔

x + y = 8

8x − 19y = 10

연립하여 풀면 x = 6, y = 2 이다.
따라서 처음 수는 62 이다.

해설



26. 두자리의자연수가있다. 각 자리의숫자의합은 10 이고십의자리의
숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 수는 처음 수보다 54 가 크다고 한다.
이 자연수를 구하여라.

28

십의 자리 숫자를 x , 일의 자리 숫자를 y 라 하면x + y = 10 · · ·㉠
10x + y = 10y + x − 54 · · ·㉡

에서㉡을간단히하면 x− y =

−6
방정식을 풀면 x = 2, y = 8 이므로 두 자리 자연수는 28 이다.

해설



27. 두 자리의 자연수가 있다. 각 자리의 숫자의 합이 7이고, 이 수의 십의
자리와 일의 자리의 숫자를 바꾼 자연수는 처음 수보다 27이 크다고
한다. 처음의 자연수를 구하여라.

25

처음 수 : 10x + yx + y = 7

10x + y = x + 10y − 27x + y = 7 · · ·①
x − y = −3 · · ·②

①+② 하면 x = 2, y = 5 이다.

해설



28. 두 자리의 자연수가 있다. 각 자리의 숫자의 합은 10이고 십의 자리의
숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 수는 처음 수보다 54가 크다고 한다.
이 자연수를 구하여라.

28

십의 자리 숫자 x, 일의 자리 숫자 y 라 하면x + y = 10 · · ·①
10x + y = 10y + x − 54 · · ·②

②식을 간단히 하면 x − y = −6 방정식을 풀면 x = 2, y = 8

이므로 두 자리 자연수는 28 이다.

해설



29. 두 자리의 자연수에서 십의 자리를 x , 일의 자리를 y 라고 할 때, 십의
자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 자연수는 처음 수보다 45 가
크다고 한다. 이를 미지수가 2 개인 일차방정식으로 나타내면?

① 10y + x = (10x + y) − 45 ② 10y + x = (10x + y) + 45

③ 10y + x + 45 = (10x + y) ④ 10x + y = (10y + x) + 45

⑤ 10y + x = (10x + y) × 45

처음수의십의자리숫자를 x,일의자리숫자를 y 라하면처음수
는 10x+y , 나중수는 10y+x 이다. 따라서 10y+x = (10x+y)+45

이다.

해설


